

被认定因见义勇为牺牲人员

# 我省拟一次性给予百万抚恤金

## 核心提示

见义勇为者子女参加中高考,可以依法加分;见义勇为者死亡,我省将一次性给予百万抚恤金;河南人外地见义勇为,也能享受家乡待遇……记者从省人大常委会获悉,《河南省见义勇为人员奖励和保障条例(草案)》(审议修改稿)公布,并征求市民意见。记者发现,此次审议修改稿对见义勇为者的保障更加人性化,规定也更为细化,记者梳理了其中几个亮点。

## 修改1

### 河南人在外地见义勇为,也能享受“本省待遇”

河南好人在外地见义勇为,也有保障和底气了。中原人热心肠,在河南省外见义勇为有何保障?

此前,一审稿规定条例适用于“本省行政区域内见义勇为的

确认以及对见义勇为人员的奖励和保障”。此次,审议修改稿新增规定:本省人员在本省行政区域外见义勇为的,抚恤优待和社会保障适用本条例。

## 修改2

### 主动抓获犯罪嫌疑人,也能被认定见义勇为

一审稿规定,制止正在实施侵害他人人身、财产安全等违法犯罪行为等四种情形,应当确认为见义勇为。

此次新增规定:主动抓获或

者协助有关国家机关追捕犯罪嫌疑人、罪犯,并做出重要贡献的,也应当确认为见义勇为。同时,县级以上人民政府成立见义勇为评定委员会,负责见义勇为的确认。

## 修改3

### 见义勇为现场,负有法定义务的人员“应救未救”罚两千

一审稿规定,医疗机构救治见义勇为者应开通“绿色通道”。

此次修改审议稿对此进行了更加详细的规定,要求任何单位和个人对正在实施见义勇为的人员,应当及时予以援助;对受伤的人员,应当及时护送至医疗机构,并报告公安机关。

在见义勇为发生现场,负有法定职责或者法定义务的人员,应当履职,积极协助并予以救助。

医疗机构和有关单位对见义勇为受伤的人员,应无条件组织救治,不得拒绝或者拖延。对于

应履职却未履职的,将按规定给予处罚:属于公务人员的,依法给予行政处分,构成犯罪的,依法追究刑事责任;属于非公务人员的,处2000元罚款,并由用人单位解除劳动合同关系。

另外,因见义勇为受伤的人员,在救治期间的医疗费用,由医疗机构垫付;垫付医疗费用超过3个月的,见义勇为发生地的县级见义勇为基金会从见义勇为资金中暂付垫付款及继续救治所需的医疗费用。资金不足部分,由见义勇为发生地的县级人民政府财政暂付。

## 修改4

### 见义勇为牺牲的,拟发放百万抚恤金

审议修改稿对见义勇为人员的奖励,也进行了细化。新增规定:见义勇为伤亡人员经省见义勇为评定委员会确认,由省人民政府颁发一次性抚恤奖金。

其中,因见义勇为死亡的颁

发100万抚恤奖金;完全丧失劳动能力的,颁发80万元抚恤奖金;大部分丧失劳动能力的,颁发60万元抚恤奖金;部分丧失劳动能力的,颁发40万元抚恤奖金。

## 修改5

### 见义勇为子女参加中高考,可加分

此次,修改审议稿最大的亮点是增加见义勇为子女中高考可加分的规定:被授予见义勇为荣誉称号的见义勇为人员或者其子女参加中考、高考时,依据有关规定给予加分;应征入伍、报考公务员时,同等条件下优先录取。

另外,对被授予见义勇为荣誉称号的见义勇为人员的子女接受学前教育的,公办幼儿园应当优先接收;义务教育阶段,按照就近入学的原则优先安排在公办学校就读。⑬3

据新华社

院士卢永根捐出毕生积蓄880多万元

## 支持教育事业 培养科研人才

一名老科学家,用无言的行动诠释了人生的意义。

罹患重症的中科院院士卢永根,将毕生积蓄880多万元无偿捐献给教育事业。

他说:“党培养了我,将个人财产还给国家,是作最后的贡献。”



卢永根在华南农业大学的实验室里(资料照片)

### 牛皮纸裹着的一叠存折

因罹患癌症,87岁的卢永根自觉时日无多,与夫人徐雪宾商量,决定捐出所有积蓄。

3月的一天,卢永根在夫人搀扶下来到银行,将十多个存折的存款转入华南农业大学的账户。因每笔转账都需输密码、签名,前后足足花了一个半小时。

卢永根夫妇一共捐出8809446元。学校用这笔款设立了教育基金,用于奖

励贫困学生与优秀青年教师。

华南农业大学党委书记李大胜看到卢永根用颤巍巍的手掏出牛皮纸包裹着的一叠存折时,忍不住热泪盈眶。

卢永根家里的摆设,还停留在上世纪80年代:破旧的木沙发、老式电视;铁架子床锈迹斑斑,挂帐子用的竹竿,一头绑着绳子,一头用钉子固定在墙上;几张还在使

用的椅子,用铁丝绑了又绑。

和水稻打了一辈子交道,卢永根总会善意提醒那些浪费饭菜的学生:“多少棵水稻才能长成一碗米饭?”

“钱都是老两口一点一点省下来的。”卢永根的秘书赵杏娟说,对扶贫和教育,两位老人却格外慷慨,每年都要捐钱。2014年,卢永根和他哥哥还悄悄将老家两间商铺祖屋捐给了当地小学。

### 笔记本扉页的四个“一点”

卢永根没有将财产留给唯一的女儿。他说孩子已经自立了,他的个人财产最后应为社会作贡献。

在卢永根办公桌上的一个笔记本扉页,写着他用来自勉的四个“一点”:多干一点;少拿一点;腰板硬一点;说话响一点。

卢永根祖籍广东花都,1930年生于香港,

1949年加入中国共产党,并受派遣回到广州。他说:“为什么要放弃安逸生活回内地?主要是侵华战争的现实教育了我。我要为祖国复兴效力。”

1983年,他担任华南农学院(1984年更名为华南农业大学)院长。

他对身边人要求也很严。一位做工程的亲戚来

“走后门”,被他骂了回去:只要我一天在,你一天不要进华农大门;即使身患重病住院,他仍要求秘书不搞特殊,办事尽可能乘坐公交、地铁。

但对科研与人才,卢永根却很大方。上世纪80年代末,学校发展落后,卢永根四处筹措资金,用于发展多学科和重奖人才。

### 病房里的临时党支部

淡泊明志的科研工作者,总是崇尚吃苦精神。

卢永根带领弟子,小心地保护着7000多份稻种资源和900多份野生稻资源。许多珍贵的稻种,都是他带着学生翻山越岭一株一株找回来。

在水稻遗传研究领域,卢永根作出过突出贡献。他提出的水稻“特异亲和基因”新学术观点,对

水稻育种实践产生了重要作用。近5年,卢永根带领研究团队共选育出作物新品种33个,累计推广面积达1000万亩以上。

桃李不言,下自成蹊。许多当年的学生和破格提拔的青年学者,如今都已走上学术带头人、领导岗位。

“正直、率真、有情怀,卢永根影响和改变了我的

人生轨迹。”民盟中央副主席温思美说。

躺在病床上,卢永根仍希望能过组织生活。经校党委批准,病房临时党支部成立了,一个月开一次会。

“我俩大半辈子都没有离开过党。这个时候,也不能没有组织生活。他要坚持坚持下去。”徐雪宾说。⑬3 据新华社